

# ИСЛАМИЗАЦИЯ, ИСЛАМИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ

## МАЛАЛА: ДЕВОЧКА-СИМВОЛ БОРЬБЫ С ТАЛИБАМИ

**А.А. СУВОРОВА**

Доктор филологических наук  
Институт востоковедения РАН

*Ключевые слова:* Пакистан, Сват, талибы, пуштуны, война с террором, женское образование, ООН

Закутанная с головы до ног в розовую шаль, из которой, как из кокона, выглядывало ее худенькое личико, она обращалась к слушателям, среди которых были Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун, бывший премьер-министр Великобритании Гордон Браун, бывший госсекретарь США Хиллари Клинтон, трогательно называя их «братьями и сестрами».

Малала говорила о том, что четверть живущих в мире девочек и женщин до сих пор не имеют доступа к начальному образованию, что в ее родном Пакистане стремление девушки учиться может стоить ей жизни, и закончила словами, которые на сегодняшний день повторяет вся мировая пресса: «Один ребенок, один учитель, одна книга и один карандаш могут изменить весь мир»<sup>1</sup>.

### «АФГАНСКАЯ ЖАННА Д'АРК»

История Малалы - свидетельство тех новых преимуществ и опасностей, которые сулит обычному человеку эпоха информационных технологий. Если бы не телевидение и Интернет, Малала не оказалась бы на волосок от смерти, но и никогда бы не узнала сегодняшнего триумфа. Малала родилась в суннитской мусульманской семье, принадлежащей к крупнейшему пуштунскому пле-

**12 июля 2013 г. в штаб-квартире ООН, находящейся в Нью-Йорке, перед собравшимися выступила необычная гостья. На трибуне, которая на своем веку видела столько выдающихся политиков и общественных деятелей, стояла девочка, в этот день отметившая свой шестнадцатый день рождения, - Малала Юсуфзаи.**

мени юсуфзаев. Ей дали имя народной героини и поэтессы Мала-лаи, которая участвовала во 2-й англо-афганской войне (1878-1881) и вдохновляла пуштунов на победу над британцами в битве при Майванде (1880).

Названная в честь девы-воительницы, «афганской Жанны д'Арк», Малала родилась в городе Мингора, который находится в долине Сват, округе пакистанской провинции Хайбер-Пахтунхва, граничащей с Афганистаном. Сват, бывший до 1969 г. княжеством в составе Пакистана, окружен высокими горами, сплошь покрыт ковром зелёных лугов и озёрами с чистой водой и до недавнего времени считался популярным курортом и туристическим центром. За своё географическое положение и природный комплекс Сват иногда

**Малала перед выступлением в ООН с Пан Ги Муном и Гордоном Брауном (крайний справа). 12 июля 2013 г.**



именуется «Пакистанской Швейцарией».

Здесь, на берега прохладной горной реки Сват, летом приезжали люди со всего Пакистана спасаться от тропической жары. У воды теснились многочисленные гостиницы, большие и малые, - на любой карман. Приезжали в Сват и иностранцы - отдохнуть и посмотреть на буддийские древности. В V-VII вв. нашей эры на территории Свата было немало буддийских монастырей, и их живописные развалины привлекали европейских путешественников. Большим поклонником этих мест был молодой офицер Уинстон Черчилль, служивший в Британской Индии, совсем недалеко от Мингоры (здесь и сегодня можно увидеть сторожевую башню, называемую «Пикет Черчилля»). В 1962 г. краткий отдых в Свате привел в восторг британскую королеву Елизавету II и принца Эдинбургского.

В 2004 г. на северо-западе Пакистана, в горном районе Вазиристан, началось длительное вооруженное противостояние между пуштунскими племенами и центральным правительством. Одной из причин этой войны стала антитеррористическая операция США в Афганистане, приведшая к вытеснению лидеров афганского движения «Талибан» и террористов из «Аль-Каиды» на территорию Пакистана, подконтрольную пуштунским племенам.

### «РАДИО-МУЛЛА»

В конце 2007 г. 5 тыс. пакистанских талибов под предводительством муллы Фазлуллы открыли новый фронт в регионе Сват и установили свои порядки на большей его части. В феврале 2009 г. власти Северо-Западной пограничной провинции (с 2010 г. провинция Хайбер-Пахтунхва) заключили соглашение с радикальными исламистами Фазлуллы, согласно которому на территории Свата, подконтрольной исламистам, вводилось исламское право (шариат). Все законы, противоречащие шариату, были аннулированы<sup>2</sup>. Предполагалось, что эта мера позволит достичь перемирия между пакистанскими

вооруженными силами и местными исламскими повстанцами, что, в свою очередь, приведет к нормализации жизни в Свате. Этого, к сожалению, не произошло, и сегодня долину Свата по-прежнему сотрясают взрывы и теракты.

Под властью муллы Фазлуллы время в Свате повернулось вспять, в средневековье. Руководимое им «Движение по введению закона Мухаммеда» (*Техрик-е-нафаз-е-шариат-е-мухаммади*) было запрещено на остальной территории Пакистана как крайне экстремистское. Вновь учрежденные шариатские суды боролись против проявлений «прозападного» образа жизни: были закрыты кинотеатры, отключено кабельное телевидение и Интернет, запрещена продажа CD-дисков. Электроника изымалась из магазинов и видеосалонов и публично сжигалась.

Правда, при всей ненависти к электронным средствам передачи информации сам мулла Фазлулла регулярно вел многочасовые проповеди с помощью примитивной радиостанции, за что получил прозвище «Радио-Мулла». Мужчинам запрещалось брить бороду, причем от этого запрета больше всего страдали парикмахеры, которым не разрешалось брить клиентов под страхом смертной казни. Фазлулла, сам в детстве перенесший полиомиелит и потому всю жизнь хромавший, запретил прививать детей от этой страшной болезни, объявив, что вакцина вызывает импотенцию и бесплодие и является изобретением США и Израиля с целью «сократить мусульманское население»<sup>3</sup>.

### МАЛАЛА И ТАЛИБЫ

Как всегда в племенных обществах, наиболее жесткие запреты талибов касались положения женщин, которым нельзя было выходить на улицу без мужского сопровождения, петь и танцевать на свадьбах, участвовать в выборах и посещать учебные заведения. При власти талибов в Свате закрылись 400 школ, некоторые из них были взорваны, 40 тыс. девочек лишились возможности учиться.

У Малалы было неоспоримое преимущество перед многими сверстницами: ее отец Зияуддин Юсуфзаи, просветитель, активист и владелец школы для девочек в Мингоре, занимался образованием дочери, в т.ч. политическим, с раннего детства. Когда Малале было всего 11 лет, отец организовал ее первое публичное выступление в пресс-клубе Пешавара, где девочка открыто заявила: «Как смеют талибы лишать меня моего исконного права на образование?»<sup>4</sup>. Это смелое заявление подростка разнесли по миру не только пакистанские СМИ, но и американско-канадские газеты, что говорит об амбициях ее отца, рано начавшего готовить девочку к политической карьере.

В начале 2009 г. редакторы службы BBC, вещающей на урду, обратились к Зияуддину Юсуфзаю как к владельцу школы с просьбой порекомендовать им ученицу, которая согласится вести блог о жизни детей при талибах. Несмотря на опасность такого предприятия Зияуддин рекомендовал журналистам собственную дочь с условием, что ее настоящее имя не будет названо. Так Малала начала вести свой сетевой дневник для сайта BBC под псевдонимом Гул Макай (в переводе - полевой цветок вроде василька; имя героини пуштунского фольклора). «Дневник Гул Макай» с его по-детски бесхитростными зарисовками страшных событий повседневности некоторые сравнивали с «Дневником Анны Франк». Вот типичные отрывки из этого дневника:

*«Суббота, 3 января. По пути домой из школы я услышала, как за моей спиной человек сказал: «Я убью тебя». Я ускорила шаги и через какое-то время обернулась посмотреть, идет ли он за мной. Но, к моему облегчению, он говорил по мобильному телефону и, наверное, угрожал кому-то другому».*

*«Понедельник, 5 января. Я готовилась к школе и хотела надеть форму, но тут вспомнила, что наша директор велела нам приходить не в школьной форме, а в обычной одежде. Тогда я решила надеть мой любимый розовый шальвар-камиз (традиционный костюм пакистанки, шаровары со*

свободной туникой). Другие девочки тоже надели яркую одежду, так что школа выглядела по-домашнему. Однако на утренней линейке нам сказали больше не носить яркую одежду, поскольку талибы запрещают это».

*«Понедельник, 19 января. Еще пять школ разрушили, одна - совсем недалеко от моего дома. Удивительно, ведь эти школы уже были закрыты, так зачем им понадобилось их разрушать?»*

*«Четверг, 22 января. Мне надоело сидеть дома, но приходится - с тех пор как закрыли женские школы. Мои подруги уезжают из Свата, здесь опасно. Вечером Маулана Шах Дауран (представитель талибов) вновь потребовал от женщин не выходить из домов. Талибы ввели в Свате публичные порки... Объявлено, что завтра трех воров будут публично пороть и что все желающие могут прийти посмотреть... Неужели кому-то захочется смотреть на это?»*

*«Суббота, 24 января. Один из моих братьев, которому пять лет, играл на лужайке перед домом. Когда мой отец спросил, во что он играет, тот ответил: «Я рою мозилу»<sup>5</sup>.*

На первый взгляд, не совсем понятно, чем дневник Малалы уж так насолил талибам: в ее нехитрых записках нельзя найти ни смертельно пугающего мусульман «богохульства», ни «клеветы на Пророка», ни «преклонения перед западной культурой», в котором ее позднее обвиняли. Похоже, эти короткие заметки школьницы просто разрушили легенду о счастливом обществе всеобщей справедливости, которое якобы несет пакистанцам власть талибов. Однако дальнейшая деятельность Малалы и ее отца, при поддержке западных СМИ, развернувших кампанию против талибов, таила в себе настоящие угрозы.

В 2009 г. журналисты газеты *The New York Times* сняли по блогу Малалы документальный фильм «Класс распушен. История Малалы». В фильме, который транслировался по многим международным телеканалам, Малала выступи-



**Малала в числе «100 самых влиятельных людей в мире». Обложка журнала «Тайм», апрель 2013 г.**

пает уже не под псевдонимом, а под своим собственным именем. На довольно беглом английском, хотя и с сильным пакистанским акцентом, она рассказывает о своих мечтах и планах и, в частности, заявляет: «Моя цель - служить человечеству. Я должна стать политиком и спасти мою страну от постоянных кризисов»<sup>6</sup>.

В мае 2009 г. правительственные войска начали масштабную военную операцию по выдавливанию талибов из Свата (она получила название «Второй битвы за Сват»). На улицах Мингоры шли бои, население в панике покидало свои дома. Малалу отослали к родственникам в деревню, а ее отец, которому талибы заочно вынесли смертный приговор, перебрался в Пешавар продолжать агитировать против талибов. В Пешаваре отец и дочь Юсуфзаи встретились со спецпредставителем США в Афганистане и Пакистане Ричардом Холбруком, и эта чисто протокольная встреча дала впоследствии повод недоброжелателям обвинять Малалу в том, что она является «агентом США».

После трех месяцев изгнания семья Юсуфзаи объединилась и вернулась в изрядно разоренный,

но освобожденный от талибов Сват. «Радио-Мулла» с остатками своих отрядов ушел за границу - в Афганистан. А Малала продолжила учебу и с энтузиазмом окунулась в общественную деятельность. В 2010 г. её избрали главой Детской ассамблеи Свата, созданной по решению и при финансовой поддержке ЮНИСЕФ. В 2011 г. ей был присужден первый Национальный юношеский приз мира - награда, учрежденная специально для нее. Портреты Малалы, постеры с ее фотографиями висели во всех пакистанских школах.

## ПОКУШЕНИЕ

Чем больше росла известность Малалы, тем чаще ей поступали предупреждения с требованием помалкивать и вести себя скромно, как и полагается мусульманской девушке. Угрозы приходили по почте, даже печатались в газетах. «Нам не хочется убивать ее, но что остается делать, если она все никак не заткнется», - говорил в интервью один из помощников «Радио-Муллы»<sup>7</sup>.

9 октября 2012 г. школьный автобус, в котором Малала возвращалась домой из школы, был остановлен вооруженными людьми в масках. Один из боевиков зашел в салон автобуса и стал спрашивать девочек, кто из них Малала. Когда её личность была установлена - а это было нетрудно, поскольку портреты девочки висели повсюду, - боевик дважды выстрелил в Малалу, попав ей в голову и шею. Одна из пуль прошла навывлет, и две школьницы, Шазия и Каинат, сидевшие позади Малалы, также получили огнестрельное ранение. В критическом состоянии Малалу доставили на вертолете в военный госпиталь Пешавара.

Хотя после трёхчасовой операции хирургу все-таки удалось извлечь пулю, девочка находилась в коме, и шансы на её выздоровление были невелики. Позднее, когда состояние Малалы Юсуфзаи немного стабилизировалось, пакистанское правительство организовало её перевозку в



**Малала в больнице после покушения.**  
Октябрь 2012.

Великобританию, где девочка проходила лечение и реабилитацию в больнице Бирмингема.

Ответственность за покушение на Малалу взяло на себя «Движение талибов Пакистана» (*Техрик-е-талибан-е-Пакистан*), представитель которого назвал девочку «символом неверия и бесстыдства» и заявил, что «шариат разрешает карать даже детей, если те выступают против ислама»<sup>8</sup>. Однако на этот раз заявление талибов не нашло поддержки в пакистанском обществе, даже в самых консервативных его кругах. Группа авторитетных религиозных деятелей вынесла фетву, резко осуждающую покушение на подростка. Реакция простых людей в Пакистане оказалась острой: в разных городах страны проходили антиталибовские митинги и демонстрации в поддержку Малалы. Правительство объявило о награде в 10 млн рупий\* за информацию, которая будет способствовать поимке преступников.

Пока врачи боролись за жизнь Малалы в британском госпитале, на Западе ширилась кампания в ее поддержку. Бывшая первая леди Лора Буш написала статью о ней в газете *The Washington Post*, сравнив Малалу с Анной Франк<sup>9</sup>. Голливудская кинозвезда Анджелина Джоли начала сбор средств в пользу Малалы и других паки-

танских девочек, которых талибы лишили возможности учиться<sup>10</sup>. Журнал *Time* включил Малалу в сотню самых влиятельных людей 2012 г., опубликовав при этом статью о ней, автор которой - Челси Клинтон, дочь Билла и Хиллари Клинтон<sup>11</sup>.

Покушение на Малалу публично осудили президент Обама, лидеры других западных стран, Генсек ООН Пан Ги Мун. ООН объявила 12 июля (день рождения М.Юсуфзаи) международным «Днем Малалы»<sup>12</sup>. На девочку пролился дождь из призов и премий за вклад в женское образование и защиту прав человека. Апофеозом этого признания стало ее выдвижение членами норвежского парламента на Нобелевскую премию мира 2013 г.<sup>13</sup>

Однако самой экстравагантной акцией в поддержку Малалы явилось выступление скандальной певицы Мадонны, которая в день покушения на девочку давала концерт в Лос-Анджелесе. Мадонна посвятила ей свою песню *Human Nature* и в конце представления, повернувшись спиной к зрителю, устроила небольшой стриптиз. На голой мускулистой спине поп-дивы зрители могли прочитать написанное крупными черными буквами имя MALALA<sup>14</sup>. Легко предвидеть реакцию на это выступление в Пакистане. Один из бывших лидеров афганских талибов, Какар Хан, отозвался об этом так: «Если кто и сомневался по поводу игры, которую ведет Малала, пусть посмотрит стриптиз Мадонны»<sup>15</sup>.

Действительно, пока в одной части земного шара восхищались

смелостью Малалы и осыпали ее наградами, в другой его части спорили о том, чьим агентом она является, и не было ли покушение на ее жизнь инсценировкой, лишней раз оправдывающей «войну с террором» и американские бомбардировки на севере Пакистана.

В пакистанском обществе, даже в его образованных и либеральных слоях, весьма популярны теории заговора. Не исключением стало и покушение на Малалу. Представители «Талибан» и религиозных партий «Джамаат-е-ислами» и «Джамият-е-улама-е-ислам» называли ее американской шпионкой. В частности, лидер последней - Фазлур Рехман утверждал, что никакого по-



**Концерт Мадонны в поддержку Малалы Юсуфзаи. Лос-Анджелес, 11 октября 2012.**

кушения на Малалу вообще не было, а была инсценировка, организованная спецслужбами США с согласия семьи Малалы и при поддержке президента А.А.Зардари. Малала якобы только притворялась раненой, и врачи в Пешаваре также участвовали в сговоре.

В доказательство того, что Малалу не оперировали, приводились ее фотографии, сделанные в госпитале. На них голова девочки закрыта, но не перевязана

\* \$1 приблизительно равен 104 пакистанским рупиям.

на, и под белой шалью видна линия волос. Фазлур Рехман, претендуя на осведомленность нейрохирурга, утверждал, что если бы Малала действительно перенесла операцию, ее волосы были бы сбриты<sup>16</sup>.

Вместе с тем, всякий, кто видел выступления Малалы по телевидению, мог заметить, что лицо девочки искажено парезом - результат ранения в правую часть головы.

Отношение большинства простых пакистанцев к Малале неоднозначно. С одной стороны, люди ей сочувствуют, с другой - считают ее историю неоправданно раздутой западными СМИ. Дети, в т.ч. девочки школьного возраста, становились жертвами талибов до и после Малалы. Так, недавний пример: в июне 2013 г. на окраине Кветты, столицы провинции Белуджистан, террористы взорвали университетский автобус, в результате чего погибли 14 студенток-первокурсниц. Никакие международные акции и кампании в поддержку этих жертв террора не проводились, что многим кажется несправедливым. В нескольких школах Свата школьницы разрывали портреты Малалы якобы в знак протеста против ее участия в «походе против ислама». «Если бы она была хорошей мусульманкой, разве ее поддерживали бы такие враги ислама, как Обама, Буш и Мадонна?» -

объяснила свой поступок одна из девочек<sup>17</sup>.

В действительности, как показывает практика, любое политическое или культурное событие в Пакистане, которому выражает свою поддержку Запад, в частности, США, сейчас же попадает в зону «теории заговора».

Нечто подобное недавно произошло с первым пакистанским кинофильмом, который в 2012 г. получил высшую кинематографическую премию «Оскар». Интеллигенция и журналисты, т.е. прогрессивная часть общества, обвинили режиссера этого фильма Шармин Убейд-Чиной в том, что она является проводником американского влияния на пакистанское искусство<sup>18</sup>. В случае Малалы сам список лиц, возглавивших кампанию по ее прославлению: Барак Обама, жена Буша, мать и дочь Клинтонны, Анжелина Джоли, не говоря уже о Мадонне, - для среднего пакистанца выглядит одиозным. Это либо политики, в разные годы ведшие войну с мусульманским миром, либо иконы западной массовой культуры, отвергаемой исламом.

\* \* \*

Сегодня уже известно, что Нобелевскую премию мира-2013 Малала все-таки не получила: нобелевский комитет предпочел ей Организацию по запрету химиче-

ского оружия, чья деятельность оказалась особенно актуальной с учетом нынешней ситуации вокруг Сирии. Но 11 октября 2013 г., в день опубликования имени нового нобелевского лауреата, Малалу, как бы в качестве «утешительного приза», принял в Овальном кабинете Белого дома президент США Б.Обама, объявивший, что в ее честь этот день отныне будет считаться Международным днем девочек<sup>19</sup>. В первой декаде октября в США вышла в свет огромным тиражом автобиография «Я - Малала»<sup>20</sup>, написанная в соавторстве с известной американской журналисткой Кристиной Лэмб, специализирующейся на Пакистане. Выход этой книги сопровождали многочисленные интервью и пресс-конференции, во время которых Малала заявляла, что не является «марионеткой Запада» и гордится быть пакистанкой<sup>21</sup>.

Действительно, Малале и ее отцу предстоит нелегкий выбор: вернуться домой, где их ждет неприятие и даже злорадство многих соотечественников (ведь премию-то ей не дали!), или остаться на Западе, пожиная плоды успеха и всеобщего внимания, которое, как результат всякой сенсации, вряд ли будет продолжительным. Но Малале Юсуфзай всего 16 лет, и остается надеяться, что ее историю ждет счастливое продолжение.

<sup>1</sup> Школьница, на которую напали талибы, выступила в ООН - <http://newsland.com/news/detail/id/1212302/>

<sup>2</sup> *Matthias Gebauer*. Pakistan's Swat valley: in the realm of Mullah Fazlullah - <http://www.spiegel.de/international/world/pakistan-s-swat-valley-in-the-realm-of-mullah-fazlullah-a-518962.html>

<sup>3</sup> *Ashfal Yusufzai*. Impotence fears hit polio drive - [http://news.bbc.co.uk/2/hi/south\\_asia/6299325.stm](http://news.bbc.co.uk/2/hi/south_asia/6299325.stm)

<sup>4</sup> *Rick Westhead*. Brave Defiance in Pakistan's Swat Valley - [http://www.thestar.com/news/world/2009/10/26/brave\\_defiance\\_in\\_pakistan\\_s\\_wat\\_valley.html](http://www.thestar.com/news/world/2009/10/26/brave_defiance_in_pakistan_s_wat_valley.html)

<sup>5</sup> Diary of a Pakistani Schoolgirl - [http://news.bbc.co.uk/2/hi/south\\_asia/7834402.stm](http://news.bbc.co.uk/2/hi/south_asia/7834402.stm)

<sup>6</sup> *Ellick Adam, Ashraf Irfan*. Class dismissed. Malala's story - <http://www.nytimes.com/video/2012/10/09/world/asia/100000001835296/class-dismissed.html>

<sup>7</sup> «Radio Mullah» sent his squad after Malala Yousafzai - <http://tribune.com.pk/story/450639/radio-mullah-sent-hit-squad-after-malala-yousafzai/>

<sup>8</sup> *Declan Walsh*. Taliban Reiterate Vow to Kill Pakistani Girl - <http://www.nytimes.com/2012/10/13/world/asia/malala-yousafzai-faces-new-taliban-threat.html?hp&r=0>

<sup>9</sup> *Bush Laura*. A girl's courage challenges us to act // The Washington Post, 10 October 2012.

<sup>10</sup> *Angelina Jolie*. We all are Malala - <http://www.thedailybeast.com/articles/2012/10/16/angelina-jolie-we-all-are-malala.html>

<sup>11</sup> The 100 Most Influential People in The World // Time, April 29, 2013, p. 140.

<sup>12</sup> Malala Day - <http://educationenvoy.org/press/malala-day>

<sup>13</sup> *Kari Huus*. Malala, teen champion of girls' rights, nominated for Nobel Peace Prize - [http://worldnews.nbcnews.com/\\_news/2013/02/01/16811670-malala-teen-champion-of-girls-rights-nominated-for-nobel-peace-prize](http://worldnews.nbcnews.com/_news/2013/02/01/16811670-malala-teen-champion-of-girls-rights-nominated-for-nobel-peace-prize)

<sup>14</sup> *Seth Abramovitch*. Madonna Dedicates L.A. Performance to Child Activist Shot in Pakistan // The Hollywood Reporter, 11 October 2012.

<sup>15</sup> *Sami Yousafzai*. Malala: With Friends like Madonna // The Daily Beast, 22 October 2012.

<sup>16</sup> *Crilly Rob*. Pakistani Islamist politician claims Malala was not injured // The Telegraph, 20 November 2012.

<sup>17</sup> *Abdullah Al Andalusi*. The Shooting of Malala Yousafzai and the 'Great Game' - <http://thedebateinitiative.com/2012/10/18/the-shooting-of-malala-yousafzai-and-the-great-game/>

<sup>18</sup> См.: *Суюрова А.А.* Первый пакистанский «Оскар»: международное признание или информационная война? // Азия и Африка сегодня. 2012, № 9.

<sup>19</sup> Obama meets Malala Yousafzai - [http://www.huffingtonpost.com/2013/10/11/obama-malala-yousafzai\\_n\\_4086585.html](http://www.huffingtonpost.com/2013/10/11/obama-malala-yousafzai_n_4086585.html)

<sup>20</sup> <http://www.amazon.com/Am-Malala-Stood-Education-Taliban/dp/0316322407>

<sup>21</sup> Malala says she is no Western puppet - <http://news.yahoo.com/malala-says-shes-no-western-puppet-111442739.html>